

## О Т З Ы В

научного консультанта  
на диссертацию протоиерея Фетисова Тимофея Анатольевича,  
представленную на соискание ученой степени  
доктора богословия  
на тему:  
«Теоцентрическое правосознание:  
междисциплинарный дискурс богословия и философии прав»

Рукопись диссертации протоиерея Тимофея Фетисова посвящена актуальной и важной проблеме современной социогуманитаристики, богословия и философии права – теоцентрическому правосознанию в фокусе христианского теологического правопонимания. Актуальность, значимость, целесообразность такого исследования заключается в том, что в настоящее время методологические и концептуальные характеристики идеи права с точки зрения ее библейско-теологической сущности в отечественной религиозной философии права и православной богословской мысли крайне недостаточно проработаны, а исследований, посвященных философско-теологическому опыту осмысления теоцентрического обоснования права, в современной богословской науке почти нет.

Новизна исследования не вызывает сомнений, так как диссертация протоиерея Тимофея Фетисова закладывает методологическое, концептуальное и теоретическое основание для новой междисциплинарной области познания: правовой теологии. Правовая теология представляет собой междисциплинарное направление в исследовании сущностных характеристик теологического понимания права, а также функционирования религиозно-правовых систем. В современной ситуации постсекулярного мира представления о природе права с точки зрения теологии в целом, христианской теологии, в частности, крайне важны, особенно в связи с многочисленными дискуссиями о соотно-

шении права и религии, закона и нравственности, государственной власти и духовной власти, закона и веры в новых условиях сосуществования и взаимного уважения веры и знания, а также ввиду новых достижений теологической и богословской науки. Особую актуальность этой теме придала поправка о вере в Бога как конституционно-значимой ценности в Конституцию РФ. Не менее важным и значимым является философско-правовой и теоретико-правовой анализ религиозных систем, неизбежно определяющих правопонимание, правовую культуру, правосознание и правовые ценности в том или ином государстве.

Теория божественного происхождения и сущности права занимает прочное, хотя и относимое в годы воинствующего атеизма к средневековой архаике, место в современной, постсекулярной философско-правовой науке. Но исследований, раскрывающих геоцентрический подход к праву и правосознанию с позиций современного богословия и достижений философии и теории права XXI века вообще нет. Работа протоиерея Тимофея Фетисова – первый масштабный труд, посвященный данной проблеме. Ученый восстанавливает прерванную советским периодом традицию духовно-нравственного обоснования права, присущую сугубо отечественной, русской философии права. Геоцентризм в исследовании права и правосознания свойственен национальной философии права именно в России, где она обогатила юридическую науку воззрениями таких ученых, как Б.П. Вышеславцев, П.И. Новгородцев, М.В. Шахматов, протоиерей Сергей Булгаков, Н.А. Заозерский, И.А. Ильин и др., разработавшими методологию теоцентрического изучения права и исследования правосознания, в которой правосознание понимается не столько как юридическое мышление, сколько как духовно-нравственный выбор.

Таким образом, научно-методологическая актуальность исследования определяется также и тем, что в российском обществоведении, несмотря на объективную потребность современного общества в нахождении твердых ценностно-идейных ориентиров в связи с кризисом права и размытием смыс-

ла существования государства, до сей поры нет в наличии обобщающего и систематизирующего ответа на вопрос о теологическом правопонимании и богословской православно-христианской теории права и правосознания.

За время работы над диссертацией автор проявил себя как вдумчивый и глубокий исследователь, умеющий не только анализировать и обобщать, но и генерировать и продуцировать новые идеи, концепции, доктрины. Соискатель продемонстрировал уверенное и квалифицированное обладание навыками научного анализа, достижениями современной богословской и гуманитарной науки в России, Греции, Франции и других странах, знание церковной и светской теории и истории государства и права, истории политических и правовых учений, филологии и философии. Особо следует отметить знание иностранных языков (английского, греческого, немецкого и др.), которое позволило дать всеобъемлющую оценку и характеристику теократической парадигме государства и права.

Структура диссертации логична, состоит из введения, шести глав, шестнадцати параграфов, заключения, списка литературы, построение которых весьма логично и обоснованно, продиктовано внутренней логикой исследования. Положения, выносимые автором на защиту, теоретически аргументированы и представляют определенный вклад в богословскую науку, в современную философию права, юриспруденцию. Степень обоснованности диссертационных выводов расположена на необходимом научно-теоретическом, методологическом, концептуальном уровнях.

В работе четко и ясно сформулированы объект и предмет исследования, его цели и задачи, обоснована актуальность, научно-теоретическая значимость. Научная новизна состоит в том, что данная работа представляет собой одну из немногих попыток комплексного изучения вопросов, касающихся богословских оснований права и исследования правосознания.

В диссертации содержится целый ряд идей, потенциально обладающих способностью стать самостоятельными темами диссертационных исследований. Это и проблема антропологического измерения правосознания с опорой

на православно-христианское понимание человека и человеческой личности; и вопрос о достоинстве человека сквозь призму богоподобия и учения об образе Божиим в человеке; и дальнейшее осмысление проблемы христианского понимания естественных прав и свобод человека; и вопросы законодательной защиты традиционных христианских представлений о справедливости и правосудии, нравственных и правовых ценностей.

Диссертационное исследование отличается широким кругом исследуемых вопросов, основательностью и аргументированностью выводов, достоверностью суждений.

Автором изучен и проанализирован значительный объем научной литературы. Среди источников имеют место фундаментальные исследования отечественных и зарубежных ученых в области церковного права, византологии, отечественной и зарубежной философии, философии права, общей теории права, как современного периода, так и прошлых лет. В необходимых случаях автор обращался к иным отраслям науки, используя при этом понятийные ряды политологии, социологии, психологии, логики, отраслевых юридических наук.

Прочтение диссертации протоиерея Тимофея Фетисова позволяет утверждать, что диссертанту удалось в полной мере достичь поставленных в работе цели и задач. Выводы аргументированы и последовательны, обладают научно-богословской значимостью и новизной.

Концептуальная новизна диссертационного исследования налицо: она заключается в том, что в нем сформулированы теоретические положения, в совокупности, направленные на решение крупной богословской научной проблемы – комплексного и системного общетеоретического исследования правосознания в православном богословии в контексте христианского правопонимания. Философско-теологические выводы отражены в основных положениях, выносимых на защиту.

Обращает на себя особое внимание анализ значительного количества специальной теологической, богословской, юридической монографической

литературы отечественных и зарубежных авторов, а также то обстоятельство, что в процессе подготовки по теме диссертации соискателем были подготовлено и опубликовано значительное количество научных работ, в том числе – включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии.

На основании вышеизложенного представляется, что диссертационное исследование протоиерея Тимофея Фетисова, выполненное на тему «Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии прав» соответствует всем требованиям к такого рода работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора богословия.

Заведующий кафедрой теории и истории государства и права

Южного федерального университета

доктор юридических наук, профессор Овчинников Алексей Игоревич

«14» апреля 2022 г.

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет», заведующий кафедрой теории и истории государства и права.

Адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42.

Тел.: +7 928 279 36 28.

e-mail: ayovchinnikov@sfnedu.ru

